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Avant-propos 

Ce manuel est dédié aux informaticiens, développeurs, experts voulant modifier directement le code 
source de labbook. 

Il décrit le processus d’installation du labbook en mode développement pour pouvoir ajouter et /ou 
modifier le code source en se basant sur le tuto readme disponible sur le github de la fondation 
Mérieux. 

 

Procédure d’installation  

Pour pouvoir installer une machine de développement labbook il faut disposer d’un ordinateur avec 
Ubuntu 22.04 4go de RAM minimum (idéalement 8) et 75Go de stockage disque. Les différentes 
étapes d’installation sont décrites ci-dessous. 

Etape 1 : Installer les dépendances : Git ; Make ; podman ; mysql 
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 sudo apt-get upgrade  

 sudo apt-get update 

 sudo apt-get install make 

 sudo apt get install git 

 sudo apt get install -y podman 

 sudo apt get install mysql-server 

 sudo systemctl start mysql.service 

 
Pour vérifier si les dépendances sont bien installées :  

 make --version 

 git --version 

 mysql --version 

 podman --version 

 

Etape 2 : Cloner le dépôt distant de labbook en local  

Pour cloner le dépôt distant de labbook en local ouvrir un terminal et saisir la commande suivante :  

git clone https://github.com/fondationmerieux/labbook_python.git  

 

https://github.com/fondationmerieux/labbook_python.git
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Etape 3 : Modifier la configuration du fichier labbook.conf 

Il y’a une copie du fichier labbook.conf au niveau de docs (dans le dossier labbook obtenu après 

clonage). Il faut copier ce fichier en dehors du dossier labbook_python puis le modifier en ajoutant les 

informations suivantes :  

LABBOOK_DB_USER=nomUser  

LABBOOK_DB_PWD=mdpUser  

LABBOOK_DB_NAME=SIGL  

LABBOOK_DB_HOST=192.168.255.209  

LABBOOK_DEBUG=1  

LABBOOK_TEST_OK=  

LABBOOK_TEST_KO=  

Remarque :  

Remplacer 192.168.255.209 par l’adresse ip de la machine. 

Pour retrouver son @ ip : 

Exécuter sur terminal la commande ifconfig. Si ifconfig est introuvable, le télécharger avec la 

commande sudo apt-get install net-tools. 

Remplacer également nomUser  et mdpUser  par le nom d’utilisateur mysql et le mot de passe créé 

sur mysql. (voir ci-dessous_étape5 )  
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Etape 4 : Modifier la configuration du Mysql 

Exécuter sur le terminal la commande : cd /etc/mysql/mysql.conf.d 

Puis sudo nano mysqld.cnf  

Etape 5 : Configurer la base de données 

Pour pouvoir configurer la base de données on se connecte en tant que l’utilisateur root :  

 sudo mysql -u root -h localhost 

 CREATE USER nomUser@'192.168.255.209' IDENTIFIED BY 'mdpUser'; 

 GRANT ALL PRIVILEGES ON *. * TO nomUser@'192.168.255.209'; 

 CREATE USER nomUser@'localhost' IDENTIFIED BY 'mdpUser'; 

 GRANT ALL PRIVILEGES ON *. * TO nomUser@'localhost'; 

 FLUSH PRIVILEGES ; 
Redémarrer Mysql avec la commande : 

sudo systemctl restart mysql  
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Etape 6 : Lancer les commande make 

Une fois toutes les configurations faites, les commandes make sont exécutées pour construire l’image, 
tester la bdd ,ajouter des données par défaut à la base de donnée ,lancer labbook sur navigateur et 
aussi l’arrêter . 

Pour ce faire il faut ouvrir un terminal et se positionner sur le dossier labbook_python en utilisant la 
commande cd oubien sur l’explorateur de fichiers, ouvrir le dossier labbook_python, faire un clic droit 
et clic sur « ouvrir dans un terminal ». 

A partir de là lancer les commandes suivantes : 

 Make devbuild è il permet de construire l’image du labbook.C’est la partie la plus 
longue.  

 Make dbtest è il permet de tester la connexion entre l’application labbook et la bdd 
SIGL 

 Make dbinit è cette commande permet d’initialiser la bdd SIGL en remplissant les 
tables avec des données tests. 

 Make devrun è cette commande va lancer labbook sur le navigateur à l’adresse 
localhost :5000/. 

 Make devstop è permet quant à lui de stopper l’instance labbook qui s’exécute. 
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 Make devclean è cette commande va supprimer l’image créée auparavant avec le 
devbuild. 

 

 

 

Génération Mise à jour LabBook 

Pour générer un fichier de mise à jour labbook, il faut modifier et enregistrer le code de la partie 
concernée et bien vérifier qu’il est fonctionnel. Les modifications apportées au code sont visibles 
directement sur le navigateur il n’est donc pas nécessaire de recréer l’image ou de redémarrer 
l’instance labbook. 

Pour la mise à jour on a 2 commandes :  

 make build 
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 make save 
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Remarque :  

Si après avoir exécuté la commande make build on a une erreur concernant le tag il faut essayer les 

commandes : 

 git fetch 

 
 

 git log 

 

 Puis refaire make build . 
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Génération d’un iso LabBook 

Pour générer un iso LabBook il faut une certaine configuration et quelques fichiers nécessaires. 

Prérequis :  

 Être sur une machine Ubuntu 22.04 

 Avoir un iso Ubuntu 22.04 LTS  

 Installer le logiciel générateur d’iso CUBIC. 

 Sur la machine hôte : désactiver momentanément mysql avec la commande sudo 
systemctl stop mysql  

 Puis sudo systemctl status mysql pour vérifier 

 Avoir les fichiers ci-dessous dispos :  

➢ Dossier : Manuel 

➢ Fichiers tar :  

1.  formation-FMX-LabBook.tar.xz 

2. labbook-connect-1.0.0.tar.xz 

3. labbook-pod.tar.xz 

4. labbook-python-3.4.10.tar.xz 

➢ Autres fichiers :  

5. exec_update_labbook.sh 

6. Export_labbook3 

7. grub.cfg 

8. lab-book.org.desktop 

9. Labbook 

10. Labbook.desktop 

11. labbook.service 

12. labbook-elearning.desktop 

13. labbook_postinstall.sh 

14. MyslLabBook.tgz 

15. README.md 

16. rustdesk-1.2.3-2-x86_64.deb 

17. sources.list 

18. sudoers_labbook 

19. ubuntu.seed 

20. update_labbook.sh 



10 
 

 
 

21. user 

➢ Images :  

1. labbook.png 

2. labbook-screen-background.png 

3. ubuntu-wallpapers.xml 

 

Utilité des fichiers clés :  

 labbook.desktop, labbook-elearning.desktop, lab-book.org.desktop : des raccourcis 
de lancements 

 labbook.png, labbook-screen-background.png, ubuntu-wallpapers.xml : des images 
labbook 

 labbook.service : permet de démarrer les services LB 

 sudoers_labbook 

 export_labbook3 : export de la BDD MySQL. N’est présent que pour info, la base 
étant en fait déjà créée pour des raisons de performance au démarrage 

 Vérifier que ces fichiers labbook_postinstall.sh, create.sh et labbook on les 
permissions d’exécution sinon accorder les droits avec la commande : sudo chmod +x 
/home/create.sh 

On peut retrouver ces fichiers dans le répertoire /home d’un Labbook déjà installé : formation-FMX-
LabBook.tar.xz, MysqlLabBook.tgz, répertoire Manuel, conteneurs compressés labbook-connect-
1.0.0.tar.xz, labbook-python-3.4.10.tar.xz labbook-pod.tar.xz etc… 

 
Etapes : 

 1)Lancer cubic et selectionner le dossier contenant déjà tous les fichiers précités et 
dans lequel sera généré l’iso 

 2)cliquer sur Next et choisir l’iso ubuntu 22.04  

 3)personnaliser (sur les champs à droite) le nom, l’id et la version du futur iso à créer 
puis cliquer sur Next 

 4)on est redirigé vers un terminal chroot cubic ,  

 5)ouvrir un terminal sur la machine hôte et se positionner sur le dossier de création de 
l’iso et lancer la commande cp /create.sh /custom-root/home  

 Tjrs sur la machine physique lancer les commandes :  

 cp ubuntu.seed /custom-disk/preseed  

  cp grub.cfg /custom-disk/boot/grub. 



11 
 

 
 

 6)revenir sur le terminal de cubic et lancer la commande /home/create.sh | tee 
/home/create.log pour exécuter toutes les commandes permettant de générer un iso 
labbook et enregistrer la sortie dans un fichier create.log. 

 7)Cliquer sur Next, Next. Pour le choix du zip, selectionner xz puis next , à la fin cliquer 
sur close. 

 8) Pour tester l’iso généré : Le plus simple c’est de le tester directement sur VMWare 
en créant une machine virtuelle. Sinon aussi il est possible de booter une clé avec 

Rufus et faire l’installation sur une machine physique. 
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Dans les 2 cas une fois l’installation terminée et le redémarrage effectué on peut lancer directement 

labbook en faisant :   

Clique-droit sur l’icône labbook -> autoriser l’exécution puis double-clique. 

Remarque :  

Pour les fichiers .tar.xz il faut bien veiller à avoir les bons sans double compression c’est à dire que si le 

fichier est décompressé on doit tomber directement sur les fichiers. 

 

 
 

 

 

 



 

 
 

 

 



 

 
 

 

  


